

无锡梁溪:

老城启新程,蝶变谱华章

运河潮涌处,老城续新章。作为无锡中心城区、历史文化核心区的梁溪区,“十四五”时期承载着“老城复兴”的时代使命,直面城区空间受限、产业转型艰难等挑战,以“走在前、作示范”的担当,在产业升级、文旅融合、城市更新、民生改善、生态治理的赛道上全速奔跑。五年砥砺耕耘,昔日的“产业空心”困局,被航天“芯”打破,千年运河畔崛起一个个文商旅新地标,焕然一新的老新村里绽放出一张张幸福笑脸。

“十四五”以来,梁溪区坚持区域一体、高效联动,大力推进产业强区、老城厢复兴和软实力提升三项重点任务,2024年地区生产总值达到1710亿元,年均增速达到5.6%,获评江苏省首批未来产业先行集聚发展试点,高质量发展迈出了坚实步伐。回首这五年,梁溪引产业之凤,承文脉之韵,施惠民之举,绘生态之卷,勾勒出一幅高质量发展的蝶变图景。当“十五五”的春风吹拂,梁溪在老城厢下了一片“希望之林”。

引凤筑巢 空天起势链动“新质”

北京时间12月13日9时08分,紫微科技自主研发的迪迩五号(B300-L02)搭载快舟十一号运载火箭在我国酒泉卫星发射中心发射成功。紫微科技是目前国内唯一掌握太空飞船技术的民营商业航天企业,也是梁溪区招引的第一家空天产业企业。2023年12月“迪迩一号”卫星发射成功,让世界看到了紫微科技自主研制的微型飞船验证卫星。这片诞生过民族工商业传奇的土地,如今正托举着中国商业航天的崭新未来。

“十四五”之初,梁溪区精准研判产业趋势,将商业航天作为转型突破口。从2023年东方空间落户,到2024年“引力一号”商用运载火箭成功发射,梁溪区用不到三年时间,汇聚火箭制造、卫星制造及应用、空间信息企业百余家,形成集“造火箭、造卫星、发卫星、用卫星”于一体的完整产业体系,梁溪发展空天产业入选中国改革2024年度典型案例。未来梁溪将具备年产300台商用火箭发动机、年交付30发商用火箭的制造能力。

空天产业的崛起并非个例。走进无锡机科学创新示范中心,一系列黑科技产品让一批批的参观者大开眼界。该中心由梁溪区、梁溪科技城联合强脑科技携手打造,其覆盖“产学研育赛”的全场景展示,让人们真切领略到脑机接口技术的产业化落地成果。

当前,梁溪区同步布局低空经济、人工智能、机器人等未来赛道,落地亿航智能、云圣智能等低空领军企业,低空经济企业数和营收规模均居全市第一;打造全省首个国际顶尖水平的“锡月”原生大模型,签约中国科学院半导体研究所人工智能技术创新中心,人工智能协同创新基地正式运营;签约落地智元机器人创新中心,专注于AI+机器人的研发销售与场景推广。

“十四五”期间,梁溪区全域设立两大功能区,创新“小管委会+大平台+街道”模式,统筹资源创新发展,梁溪科技城获评省现代服务业高质量发展集聚示范区,江南古运河旅游度假区在省文旅厅三年评价中获优秀等次。2025年7月,无锡(梁溪)空间信息产业园顺利竣工,这个荣获绿色建筑三星级标准的园区,成为长三角北斗空间信息数字产业示范窗口。通过“链长+园长”双制驱动,梁溪区积极推动企业共享资源、嫁接配套,五年间,招引落地各类项目超1500个,为产业发展筑牢根基。

“十五五”期间,梁溪将继续深耕,加快梁溪科技城开发建设,引入更多引领变革的“聪明企业”,攻关一批“顶天立地”的科技项目,在4000亩工业用地上培育“千亿级产业集群”,让中心城区的产业“枝繁叶茂”。

文脉流芳 古韵新生润养城厢

夜幕降临,无锡古运河畔如诗如画。南长街旁,灯笼映着黛瓦,全息水幕投影中,范蠡凿渠、阿炳抚琴的画面与游船倒影交织,美不胜收。这条千年古街日均接待游客超5万人次,是大运河沿线城市中的热门打卡地。“最喜欢来市里,古镇街区都非常好逛,还能看演出、品美食、淘好物,体验感太丰富了!”市民李女士的评价,道出了梁溪文旅的变化。梁溪区拥有无锡70%以上的历史文化资源,大运河穿城而过。“十四五”期间,梁溪以文塑旅、以旅兴商、以商促文,实现了“文化资源”到“发展优势”的转化,让千年文脉在融合发展中绽放光彩。

五年间,梁溪区实施“百宅百院”活化工程,推动30处古建老宅通过“产业合伙人”计划重焕生机。崇安寺二泉广场旁,阿炳故居完成了新一轮的展陈更新,到此参观,不仅能看静态的展览,还能戴上耳机聆听《二泉映月》的原声音频。由雷尊殿辅房改造成的剧场空间,经常会有民乐演出,茶香与乐声萦绕,吸引着人们前来沉浸式感受民乐文化。旁边的钟楼图书馆则“变身”为“钟书房”,一楼的展览常展常新,二楼的阅读区常常客满,在百年建筑里点一杯咖啡,坐在窗

边捧读城市历史,越来越多的人喜欢上了这样的生活方式。

五年间,梁溪区推动环城古运河与城市文化设施互联互通。古运河环城步道实现贯通、南尖公园开园即成网红、北尖儿童友好公园正加速建设中。创新打造“今夜梁宵”江南古运河行浸式光影夜游项目,乘船夜游可尽览两岸灯光秀与历史建筑,形成“白天看景、晚上看戏”的文旅新场景。更多新场景值得期待:惠山古镇三期项目国乐潮流特色街区、清名桥历史文化街区保护提升工程、惠山古镇文旅综合开发项目一期新建工程入选2025年度全省重点文旅产业项目,江南古运河旅游度假区向着国家级旅游度假区目标稳步迈进,品牌影响力持续扩大。2025总台春晚无锡分会场中,惠山映月里、清名桥历史文化街区、南尖公园精彩亮相,今年至今,梁溪区接待游客突破6000万人次。

“十五五”期间,梁溪将继续传承好文脉,深化文商体旅融合,推进古建老宅活化、商业载体盘活和工业遗存焕新,丰富“图文博美”“赛演展会”等消费供给,持续做热清名桥、惠山映月里等核心文旅地标,打造环城古运河“慢行+文旅”示范带,让千年文脉浸润城厢。



以民为本 城市更新全龄友好

“楼面做了三层防水,多年的渗漏问题终于解决了,现在小区焕然一新,大家也心情舒畅!”沁园新村居民徐女士的感慨,道出了小区居民的心声。改造的真谛,在于解决群众的急难愁盼。作为无锡最大的连片改造社区,沁园新村改造涉及59.6万平方米,凸显江南水乡风格,设置智慧入户大厅,铺装彩色透水地面,老旧小区变成了“新洋房”。梁溪区承载着无锡最密集的人口和最深厚的城市记忆。“十四五”期间,该区围绕老城复兴、新城建设系统实施九个专项行动,推进连片化改造、组团式更新,完成1491万平方米老旧小区宜居化改造,既守护老城肌理,又补齐民生短板,居民的生活品质显著提升。

“一荤两素一汤,才12块钱!社区食堂的饭,比家里做的还合胃口。”中午11点,永定餐厅里,78岁的胡老伯端着餐盘找座位,窗明几净的餐厅里,老人们边吃边聊,服务员不时递上免费豆浆。作为梁溪国企“惠老助餐”1号店,这里每天接待近200位老人,而这样的惠老助餐

中心和助餐点,全区已有108个。梁溪的民生工作是“以民为中心”的温暖实践。“十四五”期间,该区以“全龄友好”为引领,始终把民生福祉放在首位,在养老、教育、医疗、公共服务等领域持续发力,回应群众对美好生活的向往。

“十四五”期间,梁溪区通过“政府搭台、部门参与、群众共建”,解决了老旧小区充电难、老年人就餐难等一批民生痛点。五年来,梁溪的民生答卷,写在每一个生活场景里。在政务服务大厅,“一网通办”“一窗受理”让群众少跑腿;在社区卫生服务中心,家庭医生签约服务实现全覆盖,老年人健康管理更加精准;在街巷尾,新增的停车泊位、升级的健身设施、焕新的背街小巷,让市井生活更便利舒心。

“十五五”期间,梁溪将继续聚力打造幸福美好的全龄友好城区。围绕就业、教育、养老、医疗、生态、安全等群众关切的问题,建设全民健身中心、星际乐园等全龄友好标杆项目,实现助老助餐、托育服务全覆盖,让“人人各显其能、个个会心一笑”。

碧水绕城 生态焕新绘就画卷

“8.5公里环城古运河慢行系统通了!从江尖大桥走到跨塘桥,一路走来,满眼都是风景!”周末清晨,市民林先生沿着彩色步道慢跑,身旁的运河水波粼粼,“惠山在望”“妙光灯火”等13处景观节点里,白鹭掠过水面,鸢尾花沿堤绽放——这处曾被“高墙围挡、杂木遮挡”的河岸,如今成了“柳浪闻莺”的亲水长廊。“十四五”期间,梁溪区以“生态优先、绿色发展”为导向,在老城肌理间深耕生态治理,从土壤到水体,从工业锈带到绿色廊道,用科技赋能与制度创新,绘就出一幅“水清岸绿、城美人和”的江南画卷。

梁溪的生态治理遵循着“依水而兴、城水共生”的原则。轨交3号线广瑞站旁,全市首个轨交“空中花园”刚竣工,入口处的“太阳花”光伏板随光照转动,步道、停车场随处可见太阳能装置,海绵储水系统和碳

监测平台让这里实现全流程碳中和。如今,行走在梁溪,一处处口袋公园点缀着老城,晨曦花园等无障碍主题公园传递着民生温度,五年间,全区累计新增绿地超50公顷,梁溪人书写着枕河人家的新故事。

“十五五”期间,梁溪将继续推进河道常态化治理,加强土壤污染防治,创新科技治理模式,构建起“空地一体”智慧环保体系,并不断探索“碳中和社区”试点,打造更多“线性微花园”,让“城水共生、人景相融”成为常态。

一片“希望之林”正努力向下扎根,勇敢向上生长。未来五年,梁溪将以更强劲的产业动能、更精彩的文化叙事、更智慧的治理效能、更优美的生态环境,书写中国式现代化中心城区发展的崭新篇章。

韩玲、张月